你有烦心事想求教政府主管部门吗?你对事关市民生活的政策执行有疑问吗?你希望政府部门在出台民生政策时听 听你的意见吗?请关注我们的"市民问政"栏目。本报今天全新亮相的这个版面,将为市民建立一个与各级党委政府互动 沟通的平台,本报会及时将你的问题转办到各政府部门,协调相关部门释疑解惑,或跟踪监督落实整改。我们希望通过这 个版面,让政府了解民情、汇聚民智,实现科学决策、民主决策;同时也让民众更好地了解政策、建言献策。如果您有话想 对我们说,请及时拨打96258,或登录新浪微博、腾讯微博@三湘都市报参与问政,我们的记者在随时恭候。





2013年10月28日,长沙县多条路段的下水道井盖上都绘制了卡通形象,引起过往市民关注。(资料图片) 记者 刘尚文 摄

暴雨季节又来,长沙井盖安全吗

小学生致信市长建议为井盖涂色增重 城区2万井盖已装防坠网 本报推"市民问政",有烦心事、疑惑事,请加入"公民记者团"

雷雨季节即将来临。据气象台消息,雷雨即将袭击长沙。我 们不由得又想到了去年3月22日的那个晚上,邵阳城步女孩杨丽 君冒雨赶往租住地时失足掉入了一个下水井。杨丽君成为拷问 "城市良心"最有力的呐喊。一年过去了,我们的"井盖"牢靠了 吗?在暴雨即将来袭的时候,我们不禁要问:长沙还会不会发生 杨丽君这样的惨剧?

同样关注"井盖"的不仅仅有媒体,小学生也加入了其中。日 前,湖南大学附属小学三(一)班的一名小学生周田田给长沙市 长胡衡华写信,建议给井盖涂上漂亮的颜色以提示行人,以免因 为井盖未闭合导致人掉入井里发生危险;增加井盖厚度,使井盖 变得更加沉重,则不会轻易被地下水的压力冲走。

■三湘华声全媒体记者 曾力力 吕菊兰 实习生 戴科 曾慧荻

【事例】

连夜救援,救不回杨丽君

2013年3月22 日那个晚上,长沙城 上空电闪雷鸣, 暴雨突袭,城 市多条道路水流如注。在天心 区芙蓉南路涂家冲路段附近 一个斜坡上,水流汇聚,一时 深达30多厘米。

晚上9时30分许,从北京 来长沙找工作的邵阳城步女 孩杨丽君与一名女伴冒雨急 忙赶往租住地。"我当时就在

她们附近,突然听见一声惊 呼,然后就看见一个女孩不见 了,另一个女孩一脸惊恐地大 哭,我走过去一问,她说她朋 友掉进下水井了。"目击者吴 先生说。

10多分钟后,由长沙市 政、消防、公安等相关人员组 成的联动救援队迅速赶到现 场连夜救援。可这一切都没能 挽救杨丽君。

长沙女孩过马路掉入下水井

2013年4月19 日下午2点多,这惊 险的一幕再次上演。在长沙 市麓云路与枫林路交接处 的绿化带,长沙女孩小刘正 玩着手机过马路,一脚踏空 发现。"

突然掉入下水井。万幸的是,她 没有被水冲走。随后赶到的消 防员下到7米深井将她救了出 来。附近村民告诉记者,"事发 点比较偏,可能井盖松了没有

井盖突翻转,4岁男童坠井

○长沙博大泌尿专科医院

一专注男性健康

2013年10月26 日晚6点多,在长沙 劳动东路一小区内,4岁男童 脚下踩的井盖突然翻转,整个 人掉进3米多深的臭水中,好 在爸爸李先生及时跳入井中 举起儿子呼救,近7分钟后被 一路过的邻居发现,才将他们

父子救了上来。回忆起坠井一 幕,李先生连连摇头,"这真的 是一场噩梦!"

井下有多危险?事后,李 先生说,他身高1.82米,但在 井底他只能靠踩着沉淀物,勉 强保持呼吸。



4月14日,长沙市湘江中路西湖桥段,施工人员将4米多深下水井里的水泥块清理出来。该路段附近一工地近几日施工 记者 田超 摄

【暗访】

不见缺失,但破损的不少

长沙的"井盖"都安全了 伍。记者前往查看,发现因老铁 吗?连日来,记者对大街小巷进 行了一次暗访。

记者走访了城区几条路 段,发现很多井盖"爱哐当"。在 中山路西口, 开车从井盖上压 过,"哐当"声格外刺耳。在书院 路与西湖路交接处,车流量大, 又因西湖路西端施工禁行,位 于南往东转角处的井盖可谓 "压力山大"。"哐当"之声不绝 干耳。

有市民反映,新开铺铁路 下方一遇暴雨,路成河川,路上 的井盖也存在被冲开的风险。 铁路下南北方向没有人行道, 只能行走在马路上与汽车为

解决男性障碍

促进夫妻恩爱

民通道,通道及马路上的井盖也 封得严实,车辆行驶在上面也未 听到磕碰声,过往的市民遇到暴 雨天气可算舒了口气。 在东风路上,不少井盖都凹 了下去,过往车辆纷纷绕开行 驶,极易造成交通事故。同样的

路维修,铁路下方已修建两条便

情况也出现在德雅路多个地方, 一些井盖明显高出地面或低于 地面,行车极不安全,而且一些 井盖周边的地面已经破损,在德 雅路金帆小区附近,一个标有 "邮电"字样的方形井盖,已经完 全变形。

另外,记者走访了长沙市芙 蓉路、书院路、湘江大道等主要 路段,发现井盖材质种类繁多, 有铸铁井、水泥井、复合型材料 井(玻璃钢、树脂纤维)等,抗碾压 抗腐蚀老化的强度、防盗系数都 各不相同。

-路驶过,虽然没有发现丢 失的井盖,但塌陷的井盖并不 少,特别是赤岭路,一段300米长 的路面,有7个井盖塌陷,当车辆 驶过,发出哐当哐当的响声。

"崽崽,别走那边!"13日下 午,长沙市双拥街杏花村饭店前, 一个破损的圆井盖, 让路过此处 的徐女士很是紧张。小小的井盖 上,竟有五六个缺口,下面哗哗的 流水声,不禁让人有些后怕。

【行动】

2万井盖装防坠网 多功能井盖上岗

长沙的井盖整改得怎么 样?记者再次来到事发 地——天心区涂家冲华升大 厦旁的赤黄路。出事的井盖 位于一报刊亭旁,铸铁的井 盖平稳地在此处安家。附近 的安保人员说,表面上是一 个井盖,但井盖下方还铺设 了尼龙的防坠网。"后来再没 看到井盖被冲开。"

杨丽君悲剧发生后,长 沙打响了一场装防坠网运 动,各区市政部门管辖的窨 井,基本上都对井盖增加了 防护措施。

目前,市政部门已对城 区2万余个井盖安装了防坠 网,并已延伸到背街小巷。这 种尼龙质地的专业防坠网, 可承载600公斤重量,不用专 业工具无法打开。

以往的铸铁井盖只设有 一个较短的铁栓。为提高井 盖的安全系数,去年岳麓区 市政部门设置的新型井盖有 三面防盗功能,不仅防盗防 水冲,还能承受60吨以上重 物。目前,已在辖区安装了 1100余套。

除了新型井盖的上岗, 各区市政部门对辖区破损的 井盖进行了更换,7000余个 井盖已焕然一新。

长沙市住建委管线处: 由于涉及市政 供水、燃气、电力、通信、弱电、光缆、有线电视 交通信号等十多个部门, 井盖规格型号也各 不一样。目前,对各类井盖数量、规格类型 未做统计。这也是下一步即将开展的工

长沙市城管执法局:市政井盖

80余起井盖问题 已基本处理好

井盖问题是群众反映较多 的民生问题。记者从12345市民 服务热线了解到,从去年11月底 服务热线试运行以来,共接到市 民反映的"井盖"问题80余起,主 要有:井盖缺失、破损和密封不 好等。通过相关部门的努力,这 些问题已基本处理好。

关于井盖我们经常会遇到 这样的问题,井盖被偷或是破损 得比较厉害,不知道是归哪个部 门管。这种情况你可以拨打 12345市民服务热线。工作人员 确定归属后,会通知相关部门处 理。

【互动】

"公民记者"吹响集结号

你认为政府哪些方面做得好,哪些方面做得不够,你想问什么? 加入我们的问政公民记者团吧。

伴随"问政"版面的开辟,三湘华声公民记者团吹响集结号。"公 民记者"来自社会各界,他们本身对社会非常了解,他们关注市民的 生活点滴,能挖掘他们的精彩故事,更知道市民需要什么。"公民记 者"将与本报记者一起在收集、报道、分析和传播新闻和信息的过程 中发挥主动作用。如果你想加入请拨打96258报名。

【市民间政 市民:一个小小井

市民 卢"井盖"

盖,涉及的管理部门却 有近10个,长沙何不将 井盖统一管理?

长沙市城管执法局、市住建委 管线处:由于涉及的部门太多,井盖 不好统一管理。不过,去年年底长 沙住建委专门成立管线处,就 是为了便于各类地下管线 综合协调。

市民: 长沙是不 是可以在井盖或井盖 周边喷绘彩图?

长沙市城管执法局: 井盖之所以是目前 的灰色、黑色,就是为了和周边的景观相协 调,假如对马路上的井盖喷绘彩图,驾驶员 在行车过程中,视觉上或产生错觉,以为是 障碍物,采取紧急刹车,造成交通事故。 但在慢行区,譬如公园等处的井盖 上喷绘彩图, 可以综合考

市民:长沙是否有相 关的井盖设施管理办法? 若没有,下一步,是否会 完善相关管理办法?

长沙市城管执法局:去年,针对所管辖的市 政排水井盖,草拟了《井盖设施维护管理办法》,对 井盖标准等进一步细化, 并向各区市政部门下发了 《加强窨井管理》的通知。但随着市城管部门职责职能 有所调整,已将材料移交至水务部门。

长沙市住建委管线处:长沙市曾出台《城市地下 管线病害建设管理办法》,不过,根据新的要求,该 《办法》马上要进行修改,其中将对全市的井盖, 在质量、美观等方面提出具体要求,或考虑逐 步对各类井盖进行统一。

市民:汛期来临,为了

尽量避免井盖隐患,长沙 从去年至今,做了哪些工 作?接下来还有哪些计划?

长沙市城管执法局、各区市政管理局:去 年长沙疏浚改造了49处堵点,今年还将继续疏浚 堵点。芙蓉区、开福区、岳麓区等还启动了电子档 案地图。截至目前,已对城区2万余个泄水井盖 安装了防坠网,并对7000多个破损井盖进行 了维修更换。今年,市政部门将继续对井 盖升级,并加强日常维护工作。长沙有 300余名数字化信息采集员,上路 巡逻,也能及时掌握信息。

> 市民: 发现路边井盖破 损缺失, 找不到主管部门该 怎么办?井盖设施缺损,应在 多长时间内完成补缺?

长沙市12345市民热线:这种情况你可以 拨打12345市民服务热线。工作人员确定归属后, 通知相关部门处理。

长沙城管执法局:对于井盖缺失,要求权 属部门3小时内进行处置。在雨季,对于井盖 的处理,长沙还有一个特殊的要求,信息 采集员发现了,上报至相关部门,当权 属单位未赶到现场时, 采集员需 一直守着,及时提示。

市民:长沙是否对 井盖管理的相关职能部 门进行了详细分工?

长沙市城管执法局、电力局等与 井盖相关的各职能部门: 市民可以根 据井盖上的字来辨析井盖的"管家", 井盖上附有的字如"污水"、"排 水"、"自来水"、"供电"、"燃气" 等,市民可以对号入座。

安全指数:★ 特点:有圆有方,带"污水"、"排水"等

举报电话:长沙市城管局24小时投诉

第一类污水井、排水井、雨水井

【看盖识井】

可对号举报

发现井盖缺失、破损

电话12319或88665110或物业、社区 点评:位于马路上的污水井、排水井

等因管道相连,一旦井盖缺失坠入,可能 危及生命,遇到最好绕行。而人行道、小区 路面的下水井多为排污井,多因堵塞脏水 倒灌,坠入易伤人。

第二类电缆井、供电井

安全指数:★★★ 特点:有圆有方,井盖上有"供电"或

"电力"字样,井盖两块到三块。 举报电话:长沙市电业局电话95598 点评:电力用井,井室有光滑水泥内 壁、大量线缆,一旦坠入易受伤,但一般都

第三类通信井

安全指数:★★★

特点:井盖上大多标有通信公司的名 称或标志,井盖多为复合型材料。 举报电话:10086(移动);10010(联

通);10000(电信) 点评:通信井多位于人行道上,有光

滑内壁,井内为通信器材及光纤,井不深。

安全指数·★★★ 特点:井盖上多标有"供水"或"自来 水"公司字样。

举报电话:长沙供水公司电话 85133333

点评:此类井内为供水管道,距地面 有一定的距离,井盖不易开启。

第五类燃气井

安全指数:★★★★ 特点:多数井盖上标有燃气或天然气

举报电话:长沙新奥燃气有限公司投 诉电话95158

点评:多位于马路上,井内为燃气管 线及设备,井较深,需专业工具才能开启; 相对安全。

"长沙城通"属于长沙城通基础管网 建设有限公司,投诉电话为82569820。 "军用光缆"属于湖南省国防动员三 级网指挥中心。投诉电话为86958801。

"路灯"属于长沙市路灯管理所。投诉 电话为82223005。

【记者手记】

公共管理,时时要有"防坠"意识

小小的井盖似乎是大城市的城市 事故,越来越少。这就是看得到的成效。 病,让各地头疼。

杨丽君事件后,长沙对井盖再次 进行了地毯式排查,给所有的下水井

盖都装上了牢固的防坠网。 与实体的防坠网同样重要的是, 管理者,乃至所有市民的心中,必须时 时要有"防坠意识"、"补漏意识"。

从我们暗访的角度来说,漏洞还 职责制度体系,弥补各种漏洞和欠缺。 是有的,可喜的是,一经发现,有关部 门均及时进行了处理。

所以,今年以来,井盖引发的安全 方面做出的努力。

井盖管理难度,不仅有技术含量 问题,也有管理问题。

要想防坠、补漏,除了加强日常的 排查,也要从管理体制上面想办法。 近年来,长沙对市政设施的规划

建设、管理等进行统筹考虑和调整规 范,同时正在逐步建立起完备的监管与 我们将继续与市民一起监督,从

井盖管理, 共同见证长沙在城市管理

健康热线:0731-88778877 看男性科 到博大 院址:长沙市部山北路288号 官网: www.boda0731.com